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Ze světa

D
ochází některým asijským
zemím dávka „štěstí“?
V Japonsku, Hongkon-

gu, Thajsku, na Filipí-
nách, vMalajsii, ale i v dal-

ších asijských státech, jimž se done-
dávna poměrně dobře dařilo držet
šíření nového koronaviru na uzdě,
propuká alarm.
Počet nově infikovaných tam to-

tiž v posledních dnech rapidně na-
růstá. Podobně znepokojivě se vi-
rus nastartoval v jižní Asii, v Pákistá-
nu a v Indii – tady navíc může být
skutečný stav ještě daleko horší,
než ukazují statistiky zkreslené níz-
kým testováním.
Panují důvodné obavy, že Asií se

začíná šířit druhá vlna choroby.
Ta první zasáhla v plné síle někte-

ré oblasti Číny, ale pak se převalila
do Evropy a Spojených států.
Většina asijských zemí proto pře-

hodnocuje dosavadní – ve srovnání s
Čínou a řadou západních států –
dosti benevolentní opatření a přitvr-
zuje. Víceméně však nikoli ve smyslu
drsných plošných karantén – v prvé
řadě dochází k ještě přísnějšímu
omezování cestování a obchodu.
Tamní úřady vlastně ani nemají

moc na výběr. Ze statistik totiž vy-
plývá, že největší riziko pochází „z
dovozu“, jinými slovy, že nákaza
přichází zejména zvenčí, s krátko-
dobými návštěvníky a s vlastními
obyvateli, kteří se vracejí z ciziny.

Tito lidé mohou být tichými nosite-
li viru, sami o tomnemusí vědět, ne-
boť je nevarují žádné zjevné přízna-
ky. To samé se všakmůže týkat i do-
mácích obyvatel, napohled zdra-
vých, kteří však v sobě virus mo-
hou mít a dál ho šířit.

Čínská podezření
Totéž v podstatě platí i pro pevnin-
skou Čínu, která sice sebevědomě
vyhlásila „velké vítězství nad vi-
rem“ a počátkem dubna se chystá
zcela zrušit drsné blokády, podle
odborníků je však jásání předčas-

né. Poté, co se život vrátí do běž-
ných kolejí, může se nemoc znovu
rozběhnout, varují. Objevují se i
hlasy – a to přímo z řad lékařů – po-
dle nichž jsou ve Wu-chanu, místě
zrodu koronavirové pandemie, pro-
pouštěni nedoléčení pacienti, aby
bylo možno vylepšit statistiky.
Tamní lékaři potichu hovoří i o

tom, že úřady uměle krátí i počty
nově infikovaných. Že všechno ne-
musí být tak skvělé, jak hlásá propa-
ganda, naznačuje i skutečnost, že
tamní úřady koncemminulého týd-
ne nařídily opětovné uzavření

všech kin v zemi – bez udání důvo-
du. Čína v každém případě kvůli
tomu, aby zabránila importu infek-
ce, od soboty prakticky zakázala ci-
zincům vstup.
Jaká je momentální situace v dal-

ších zemích, o nichž se v souvislosti
s možnou druhou vlnou mluví?
Drží se vlastně už jen Tchaj-wan,

Vietnam a Jižní Korea, která po po-
čátečnímprudkémnástupu dokáza-
la dostat epidemii do přijatelných
mezí (pod sto nově infikovaných
denně), a to především masivním
testováním. Už i v Soulu však vzrůs-

tá znepokojení, neboť v posledních
dnech se počty mírně horší.

Japonsko se probouzí
Jako modelový příklad nového ná-
stupu koronaviru může dobře po-
sloužit Japonsko. Tomu se choroba
dlouho víceméně vyhýbala a nebýt
obří výletní lodi Diamond Princess,
na níž mezi turisty nemoc naplno
propukla právě u japonských bře-
hů, země by se o epidemii dozvída-
la jen ze světového zpravodajství.
Nyní se však z nudné operetky sta-

lo drama.

Soudě podle nenadále razantních
výroků japonských politiků to vypa-
dá, že ostrovní stát, známý vyso-
kýmvěkovýmprůměrem svých oby-
vatel, sedí na tikající časované bom-
bě. Země proto prudce mění kurz.
Japonsko sice mělo ke včerejšku

něco přes 1 800 infikovaných, což
vzhledem k počtu obyvatel není ni-
jak závratný počet, takže se zatím
nechystá vyhlásit nouzový stav,
nicméně začíná být zřejmé, že
„mejdan“ končí. Země se totiž do-
sud vyhnula většině dramatických
scén a opatření, jaká zažívají Italo-
vé nebo obyvatelé New Yorku, žila
bez drastických omezení pohybu,
ekonomicky ničivých blokád, a do-
konce ani nijak netrvala na rozsáh-
lém testování. Místní optimismus
(či bezstarostnost?) byl patrný i z
toho, že tamní vláda si dlouhomys-
lela, že letošní tokijskou letní olym-
piádu uspořádá v termínu.
To všechno se teď mění. Japonce

vyděsilo, že nové případy začaly v
posledním týdnu výrazně přibývat.
Olympiáda už byla odtroubena a
na řadu přicházejí tvrdší opatření.
Ministr zdravotnictví Kacunobu
Kató koncem týdne uvedl, že podle
jeho analýz existuje vysoké riziko
divokého šíření viru.
Na řadě míst v zemi mezitím roz-

kvétají oblíbené sakury, což Japon-
ce láká k výletům. Guvernérka 14mi-
lionového Tokia Juriko Koikeová je
ovšem rychle postavila zpátky na
zem: „Nevycházejte, když nemusí-
te. Pracujte z domova. Nacházíme
se v kritické fázi před možným vý-
buchem infekce.“
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Na sakury s rouškouMnozí Japonci si nenechali ujít milované kvetoucí sakury. Pokud se vydali do parků, pak většinou s rouškami. Foto: Profimedia.cz
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WASHINGTON Ve Spojených stá-
tech zemřelo dítě mladší jednoho
roku, u kterého byla diagnostiková-
na nákaza koronavirem. O jeho
úmrtí informoval v sobotu guver-
nér státu Illinois Jay Robert Pritz-
ker. Zatím není jasné, zda dítě netr-
pělo ještě nějakými dalšími zdravot-
ními problémy.
Na nemoc COVID-19, kterou koro-

navirus způsobuje, umírají častěji
starší či chronicky nemocní lidé.
Děti nákaza z velké části ušetřila a

úmrtí velmi mladých pacientů jsou
vzácná.
USA včera hlásily 125 000 přípa-

dů nákazy, což je nejvíc na světě.
Přes 2 200 lidí tam infekci podleh-
lo. Obavy vyvolává kromě jiného si-
tuace ve věznicích, kde odsouzení
zpravidla žijí v těsných celách. Úřa-
dy včera oznámily úmrtí prvního fe-
derálního vězně na koronavirus v
zemi. Obětí se stal 49letý Patrick Jo-
nes, který si v Louisianě odpykával
27 let za drogové delikty. (ČTK)

MINSK Podle běloruského autori-
tářského vůdce Alexandera Luka-
šenka je současný světový boj proti
koronaviru jen „psychózou a šílen-
stvím“.
„Je tady nějaký virus? Žádný nevi-

dím. Tady to je jako lednička.
Sport, zejména hokej, je nejlepší an-
tivirovou medicínou,” řekl podle
agentury DPA Lukašenko.
Žádný problém s koronavirem si

zkrátka nepřipouští. Občanům
radí: zajděte si do sauny, dejte si
trochu vodky a vraťte se do práce.
Nebo sportujte.

O víkendu neváhal uspořádat v
metropoli Minsku amatérský hoke-
jový turnaj, během něhož si i sám
zahrál. V zemi i nadále – v Evropě je
to naprostá výjimka – pokračují nej-
vyšší fotbalové i hokejové soutěže.
Včera hlásilo desetimilionové Bě-

lorusko 94 nakažených.

Svéráz Lukašenko
Lukašenko vzdoruje, jako vždy a ve
všem. Zatímco okolní státy mají
uzavřené hranice, zastavily osobní
dopravu, zakázaly hromadné akce
a omezily vnitřní pohyb, Bělorusko

jako by o nebezpečí ani nevědělo.
Zůstává otevřené, bary a restaura-
ce jsou plné, stejně jako kostely a
kulturní sály.
„Tato psychóza zmrzačila národ-

ní ekonomiky téměř všude na svě-
tě,“ prohlásil Lukašenko v pátek na
adresu tvrdých opatření, jež zaved-
la většina evropských zemí.
„Silák“ Lukašenko zkrátka hraje

svou vlastní ligu, ostatně jako už
mnohokrát předtím. Globální stra-
tegie vůči koronaviru, který už ve
světě zahubil přes 33 000 lidí, jsou
pro něj jen „hlouposti“.

Koncem minulého týdne citoval
slova amerického prezidenta Dona-
klda Trumpa, že léčení by nemělo
mít horší dopady než samotná ne-
moc. „Život pokračuje,“ oznámil
národu s tím, že Bělorusko nezruší
ani oslavy výročí konce druhé svě-
tové války 9.května.
Svérázný proslov k obyvatelům

zakončil vtipy o vodce, kterou v so-
větských dobách používali jako
„lék“ prakticky na všechno. Lidem
doporučil, aby jí nejen popíjeli, ale
aby si v ní také umývali ruce. „V
práci však nepijte,“ dodal. (kro)

Země jako třeba Japonsko, jež dosud držely koronavirus na uzdě, zažívají výrazný nárůst choroby
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